:
Cuestiones referentes al reconocimiento de la fecha de fundación del pueblo Mariano Haedo.

En las últimas décadas se han tomado como fechas fundacionales distintos días de agosto. Algunos el día 1º,  otros el 17… Luego los festejos se prolongaron a distintos actos durante todo el mes mencionado. 
Recabando información en distintos lugares y consultar distintos libros  lleva a la siguiente  conclusión: que la verdadera fecha de fundación del pueblo Mariano Haedo es el 11 de noviembre de 1889.

Mientras Haedo fue pueblo (es decir, hasta mediados de la década del 60), los festejos se realizaban en dicho día, como consta en los periódicos  de esa época (La Nación, La Prensa de fecha 12-11-1939 en Biblioteca del Congreso); y en el diario local El Imparcial de la misma fecha en el Archivo y Museo Histórico de Morón, donde se describen los festejos realizados con motivo de la celebración de los 50 años de Haedo, con ilustraciones fotográficas de los actos realizados y que fueron llevados a cabo con el auspicio del Municipio como consta el los anuncios publicitarios, contando con la presencia del entonces Gobernador de la Provincia de Buenos Aires Dr. Manuel A. Fresco (vecino de Haedo).
Asimismo refiriéndonos a dicha fecha existen en la Biblioteca del Congreso de la Nación, testimonios de diarios de fecha, como La Nación y El Censor, que en la edición  del día 12 de noviembre de 1889, describen la ceremonia fundacional del pueblo Mariano Haedo. 
Entre las personalidades presentes que asistieron a dicho acto se destacaba  la hija de Mariano Haedo, llamada Rosa. Podemos agregar
que fue un día lunes (por aquellos tiempos feriado  en la ciudad de Buenos Aires), y se fletaron trenes especiales lógicamente para promover el negocio inmobiliario. 
 La instalación de la estación de empalme entre Ramos Mejïa y Morón, se debió a cuestiones políticas y económicas, derivadas de la capitalización de la Ciudad de Buenos Aires. Como consecuencia de esto la Provincia se quedó sin Ciudad capital.

Para enmendar este problema, se realizaron varios estudios y se barajaron distintas posibilidades. Resumiendo podemos decir que se decidió fundar la ciudad de La Plata. Uno de los factores para la elección del dicho lugar fue que tenia un puerto de aguas  profundas mejor que el puerto de Buenos Aires;  para de esta manera provocar el desvío de la actividad portuaria a la provincia con el consabido beneficio del manejo de las rentas.
Para llevar a cabo este cometido, la provincia decide realizar la construcción de una línea férrea que enlazase a las ya existentes. Se hacen los estudios y planimetría correspondiente y comienza la construcción.  El contacto con la línea que iba hacia el Oeste se hace en el punto intermedio entre la estación de Morón  y Ramos Mejía,  que es donde se realiza una estación de empalme. La misma constaba de una precaria casilla de madera, y la mayoría de los trenes no se detenían, debido que en el lugar estaba totalmente despoblado, salvo alguna quinta de verduras o algún tambo.-
A medida que estos hechos transcurrían, en el país,  proclive a grandes epidemias, (fiebre amarilla y cólera),   habían proliferado casas de fin de semana o de veraneo  a lo largo de las líneas férreas construidas por esos años.
A esto debemos agregar la crisis económica que envolvía al país por aquellos tiempos, derivadas de las epidemias y sobre todo de los costos económicos de la Guerra con el Paraguay.
Al realizase la habilitación de esta estación de enlace, los propietarios de estas tierras comienzan con el fraccionamiento de las quintas, sobre todo en los alrededores de la misma. A la estación se la denominó Mariano Haedo, en homenaje a quien había sido primer director del “Ferrocarril al Oeste”,  propiedad de la provincia. Y que durante su gestión tuvo un constante progreso en su desarrollo y dio ganancias, sobresaliendo la calidad del servicio prestado, sobre las otras líneas.
En setiembre de 1888, tres vecinos, propietarios de tierras en  la zona:  Pedro A. del Carril, Nemesio Escobedo y Francisco Saforcada, solicitan al gobierno de la provincia la fundación del pueblo Mariano Haedo. Siendo aceptada la propuesta  aludida el 30 de octubre de 1888, con el correspondiente decreto.
Recién en noviembre del año siguiente se hace efectiva la fundación del pueblo, acreditada por las citas anteriores.  Además existen medallas conmemorativas de este acontecimiento. Algunas de ellas en poder de vecinos, algunos descendientes de Don Andrés Pisani, otras en el museo Mitre donde hay un doble juego de las mismas: una redondas y otras ovaladas.
No obstante,  deberíase hacer mención y recordar el día 1 de Agosto, y realizar  un festejo por la habilitación de la Estación. Y hacer un  homenaje a todos aquellos ferroviarios que dieron su vida de trabajo en tan noble actividad, siguiendo con la realización de actos como el efectuado el 1 de agosto de 2006.

Según documentación aportada por prestigiosos historiados, el nombre correcto de Mariano Haedo, era Mariano Francisco Haedo, como consta en acta de bautismo y en acta de defunción ocurrida el 18 de marzo de 1889.
Otro tema controvertido era la nacionalidad que se decía que era uruguaya, pero en realidad,  Mariano F. Haedo, nació en Buenos Aires, fue legislador, importante en la industria lechera, funcionario provincial, siendo presidente del Banco de la Prov de Bs .As., etc. 
Atento a todo esto,  sería interesante crear un Centro de Estudios Históricos  de Haedo exclusivamente referidos a nuestro Pueblo, como los hay en las distintas comunidades de otros  pueblos ciudades o barrios, como Caballito, Flores, Floresta, Liniers , Lomas del Mirador , etc, etc…, y ¿por que Haedo no?
